

看电影的旁边“演电影”

长沙玩转“影院+”模式，互动剧场开进影厅

长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥

观众穿越进入电影，电影角色穿越进入现实，这是奇幻大片中常出现的桥段。而现在，电影剧情在长沙也照进了生活。喜剧综艺《疯狂星友团》在清明假期热烈演出，不少市民游客都打破“次元壁”，沉浸式体验了在电影院里“演电影”的快乐。

既当观众又能加入表演

位于中心印象城的潇湘青春影城，因为占据黄兴南路步行街商业的黄金位置，一直都是长沙人气很旺的影院之一。而在这个清明节假期，影院人气“旺上加旺”，市民游客纷至沓来。有意思的是，大家来此不止于看电影，也可以演电影。

3月23日，互动剧《疯狂星友团》上线。“星友团”剧场1:1还原综艺录制现场，上半场沉浸式参与真人选秀综艺，观众投票决定选手命运；下半场，综艺录制中意外发生，观众化身侦探全程参与探案。这是一种融合了互动喜剧、悬疑探案、沉浸式等多种元素的新型演出形态。

记者现场看到，影厅被改造成成了“录音棚”，观众可以化身偶像打Call的粉丝团。来长沙一定要看一场综艺录制，来长沙一定

要“演”一场电影。一间剧场让长沙娱乐属性拉满。

“之前也看过开心麻花类似的演出，但在电影院看，更有仪式感。”来自河北的游客曹默铮就专程慕名而来：“过去到影院看电影都是单向输出，电影演什么我们被动接受。而这样的形式可以让观众双向互动，我们一起参与惊天逆转、高潮迭起的剧情，感觉十分新颖。”

长沙观众静子甚至在演出中还上台演员cue到，把麦克风递到了眼前。她告诉记者：“当了回群演，这样的经历我在别的话剧中从没遇到过，十分好玩。”

而不同于一般的电影，《疯狂星友团》甚至准备了多种剧情，观众甚至可以N刷，每一次都有不同的解密过程和答案。

互动剧与影院的“双向奔赴”

据了解，潇湘青春影城的这家剧场是开心麻花《疯狂星友团》的华中首店，也是全国首家影院店。坐落人气影院，互动剧与影院之间实现了“双向奔赴”。

互动剧售票人员向记者介绍，不少影迷本来是看电影的，看到了现场的宣传海报好奇询问，最终也成了互动剧的观众。

“选择做第一家影院店，当然是看中了影院自带的流量。我们从开业3月23日第1场演出到现在，基本上都是95%以上的上座率，一般都是在开演的当天上午票就卖完了。清明假期更是一天两场，剧场爆满，不少外地游客来此打卡。”《疯狂星友团》剧场店长李晗向记者介绍。

互动剧的进驻也为影院带来了新粉丝。“引入互动剧，当然是想丰富‘影院+’模式的业态。”潇湘青春影城印象城店经理胡婷如是说：“我们开创了市场的先河，首创把互动剧场搬进影厅。开心麻花对全国年轻人都是一块喜剧的金字招牌，当然也有助于影院去扩展影响力，吸引更多的年轻群体。”

而“影院+”模式也成为不少影院的突破点，孩子们可以在此看童话儿童剧，年轻人可以体验喜剧综艺、脱口秀，影院空间打开格局，成为多元化的文化体验空间。



扫码看视频



《疯狂星友团》演员与观众互动。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

湖南音乐季奉上交响盛宴

长沙晚报4月6日讯(全媒体记者 黄能 通讯员 徐好)4月6日晚，“雅韵三湘·音乐经典”2024湖南音乐季“英国之声”交响音乐会(一)在长沙音乐厅奏响。

本场音乐会由中共湖南省委宣传部、湖南省文化和旅游厅、湖南省演艺集团主办，长沙市文化旅游广电局、长沙交响乐团承办，长沙交响乐团党总支书记、团长、艺术总监王智担任总策划，国家一级指挥范焱担任音乐总监，金野担任指挥，刘霄担任小提琴独奏，长沙交响乐团担任演奏。

音乐会在《a小调第一小提琴协奏曲》op.77中拉开序幕。这部作品是苏联音乐大师肖斯塔科维奇的经典之作，以其深刻的内涵和宏伟的气势而著称。肖斯塔科维奇在曲中融入了自己的悲怆心

情，这使得该作品充满了情感与力量的碰撞，乐曲充分展现了他对于音乐创作的独到见解和丰富的想象力。旋律的传达、对位的变化，都给人充分的音乐享受。刘霄在演绎这首曲目时，展现出了极高的艺术造诣和深厚的音乐理解，他将肖斯塔科维奇对命运的感慨和对人生的理解表达得淋漓尽致。

音乐会下半场，英国作曲家埃尔加耗时10年之久的心血之作《降A大调第一交响曲》op.55奏响。这首交响曲以其深刻的情感表达、优美的旋律和精湛的作曲技巧而广受赞誉，被认为是多年以来英国交响曲创作的代表性杰作。作品共分为四个乐章，每个乐章都充满了埃尔加独特的音乐风格和深刻情感。整个演奏

过程中，金野与乐团不仅准确地诠释了埃尔加的音乐风格，更将作品中的情感与力量呈现给了现场观众。观众们沉浸在音乐的海洋中，感受着这首交响曲所带来的震撼与感动。最后一乐章，金野以充满力量的指挥动作引领乐团进入快板部分。整个乐章在嘈杂不安与神秘感中交替进行，金野的指挥棒仿佛在空气中划出一道道闪电，将整个音乐会推向了高潮。当演奏结束时，现场爆发出热烈的掌声，音乐会落幕。

记者了解到，“湖南音乐季”是长沙交响乐团品牌系列音乐会，2024湖南音乐季包括“西班牙狂欢夜”“俄罗斯风景画”“英国之声”“德奥之声”“南美风情”等一系列交响音乐会，将为省会乐迷奉上风情各异的交响盛宴。

第十四届全国美展 长沙选送美术作品展开幕 160幅画作为时代立传

长沙晚报4月6日讯(全媒体记者 肖舞)最美四月，春“艺”盎然。4月6日下午，第十四届全国美展长沙选送美术作品展开幕，160幅大尺寸精绘画作吸引众多市民前往观赏和拍照留念。

五年一届的全国家美术作品展览是我国影响最广、规模最大、最具权威的综合性展览。作为衡量新时代美术发展水平的重要标尺，今年将举办第十四届全国美术作品展览暨潇湘风采·湖南美术创作工程的美术作品，自然成为长沙市乃至湖南省众多艺术家和观众关注的焦点。

本次展出的160幅画作为分为国画、油画两部分，以大尺寸为主，是长沙市美术家协会经过一年多时间广泛发动、精心组织，并经评审委员会从收到的400余件作品中评选出来的。作品既有对祖国壮美山河的深情描绘，又有对人民生活的热切刻画，还有对社会发展

与时代变迁的生动记录，共同构成了今日盛世中国的图景，呈现出思想性与艺术性、主题性与多样性并重的创作趋向。展览既是对长沙美术近五年来创作成果的一次集中展示和传播，也是长沙美术家深入生活、扎根人民，满怀诚意地采风创作的结果。

湖南省美术家协会副主席、长沙市美术家协会主席卢雨介绍，本次展览内容新颖，立意独特，表现技法多样，很多作品虽然捕捉到的是生活中一个细小的点，但给人留下很美的回味与思考。作品表现技法多样，结构形式丰富，制作精良，在装裱形式上也有打破以往的样式。参展作者趋于年轻化，中青年美术工作者成为创作主体。

本次展览由长沙市委宣传部指导，长沙市文化旅游广电局、长沙市文学艺术界联合会主办，长沙市美术家协会、长沙美术馆承办，湖南省谭国斌当代艺术博物馆执行。展览截至4月11日，免费开放，欢迎观展。



观众在长沙美术馆观看第十四届全国美展长沙选送美术作品展。长沙晚报全媒体记者 黄启摄

健康

近日，“男子扫墓后发烧竟因吸入霉菌”登上热搜，专家提醒：

身处潮湿发霉环境，小心吸入霉菌

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 吴晴 曾娟利 谢燕芝

这几天，“男子扫墓后发烧竟因吸入霉菌”“扫墓时吸入尘土小心霉菌性肺炎”登上热搜，引发网友极大关注。什么是霉菌性肺炎？霉菌怎么会长进肺里？哪些人群要特别注意？怎么预防？对此，湖南省人民医院呼吸三病区(RICU)主任、主任医师李建民进行了详细解答。

稍不注意，他们患上霉菌性肺炎

据报道，浙江宁波60岁的王先生3月30日扫墓之后，竟然住进了医院，罪魁祸首就是扫墓时吸入的杂质、尘土。原来，由于坟头一年没有打扫，堆积了不少枯枝腐叶，还有大片的杂草，王先生弓着腰爬上坟头，埋头清理上面腐朽的植株。在这个过程中，他吸入了不少随之扬起的杂质、尘土，但并没有放在心上。回到家后，他就干咳不止，晚上也睡不安稳。随后他发现自己不仅咳嗽不止，还出现了胸痛、发烧症状，于是到医院就诊。

接诊医生细致查看病情，从CT片中发现患者的肺部像长出了一个“小豆芽”，很有特异性，怀疑是霉菌性肺炎。而感染已经影响其呼吸功能，血氧饱和度掉到了90%。为了确诊病情，医生为其做了气管镜，果然发现气道壁上附着大量白色菌斑，一化验是曲霉，这是霉菌中的一种。经过雾化吸入和抗真菌治疗，患者体内的霉菌被逐步杀灭，胸痛症状缓解，血氧饱和度也恢复正常。

无独有偶，湖南省人民医院前段时间也接诊了一例霉菌性肺炎的病患。来自常德桃源县的60



漫画/余宁山

岁姚大爷，有长期大量吸烟史，居住环境潮湿，不少地方都发霉了。这一天，姚大爷在通风不良、潮湿的房间里整理、清洗发霉衣物后出现咳嗽、咳痰症状，当时没有在意。没想到一周后，姚大爷咳嗽、咳痰症状逐渐加重，并出现发烧、呼吸困难等症状，这才到当地医院就诊。然而辗转多家医院，他的病情未得到很好的控制，反而逐渐加重。为寻求进一步治疗，他转至湖南省人民医院呼吸三病区(RICU)。

“将病患收治入院后，我们组织疑难病例讨论，经过仔细询问病史及分析病情，并经肺泡灌洗液病原学检查，在其肺内发现了烟曲霉(真菌的一种)、肺炎链球菌(社区获得性肺炎的常见细菌)等病原体混合感染。”李建民介绍，姚大爷因长期大量吸烟，支气管黏膜反复炎症，导致免疫功能下降，又在通风不良、环境潮湿的空间中整理发霉衣物，吸入含有霉菌的空气，从而导致了霉菌性肺炎的发生。通过积极的抗真菌、抗细菌、抗炎反应、俯卧位等综合治疗，姚

大爷转危为安。

好好的，怎么会有霉菌长进肺里？

“霉菌是能够引起霉变反应的一种特殊真菌，平时生活中常见，进入人体可能表现为慢性中毒、致病、致畸、致突变作用、吸入性肺炎等。”李建民说。霉菌在人体内可引发感染，如王先生、姚大爷就是吸入了含有霉菌的尘土、空气引起肺部感染。霉菌可以生长在食物以及花粉、土壤、植物、家居等环境中，在人体免疫系统受到打击或者免疫系统较弱的情况下，霉菌就可能进入肺部，引起霉菌性肺炎。

霉菌性肺炎的典型症状主要包括持续咳嗽、咳痰、发热、胸痛和呼吸困难。这些症状在初期可能与普通感冒或流感相似，因此容易被忽视。重要的是，需警惕症状的持续性及加重。

霉菌进入人体还可能引发口腔、皮肤、泌尿系统、胃肠道等感染，甚至引发全身感染。有过敏体质的人群，将霉菌吸入体内后可引发过敏反应。除了霉菌感染引发霉菌性肺炎外，药物反应、化学物质等原因也有可能引起霉菌性肺炎。例如，长期使用免疫抑制剂或者化疗药物的癌症患者，由于药物对免疫系统的抑制作用，有可

能引起肺部的炎症反应，进而引起霉菌性肺炎。某些化学物质有可能引起肺部损伤，进而导致肺部感染。例如，接触大量尘土、烟雾、污染空气等污染源的人，易引起肺部病变，从而引发霉菌性肺炎。

除以上原因外，还有其他一些原因，如免疫缺陷病、过敏反应、器官移植等。不同的原因可能引起不同的症状及严重程度，应积极进行治疗和预防。

打扫卫生时，最好戴上口罩和手套

霉菌喜欢潮湿、温暖的环境。当下，正是气温回暖的时候，也是霉菌滋生的季节。比如坟地常年无人清理，大量落叶覆盖土壤，气温回暖成了霉菌生长的温床；通风不良、潮湿的房间里，容易滋生霉菌；尤其是墙角、窗台，厨房的水池、灶台，厨具餐具、胶圈，冰箱内部，洗手间、浴室，洗衣机内部，空调等容易滋生霉菌，长时间不用的书籍、地毯也容易滋生霉菌。

“对于霉菌，免疫力正常的人群大多不容易感染致病，有基础疾病或免疫力较低的人群，或者长期在平房、地下室等潮湿环境中居住的人群，或者长期在农田、牛栏、猪圈等潮湿环境中劳作的人群，或者经常接触野生动物及家禽、飞鸟皮毛的人群，则较普通人容易患病。”李建民表示。

研究显示，血液肿瘤、器官移植、肿瘤化疗、长期使用免疫抑制剂、长期使用广谱抗生素、重症监护病房患者，老年患者以及重症的病毒或细菌感染患者等，患病风险高，应该尽量减少霉菌暴露。同时，要加强营养、适当锻炼，增强免疫力。

老年人、幼儿、有基础疾病或免疫力较低的人群，尽量远离尘土，尽量少接触潮湿腐败的泥土，翻箱倒柜打扫卫生，在整理旧衣物或者在日常生活中处理霉味重的物品，或者置身于环境阴暗潮湿的平房、地下室等场所时，要戴好口罩和手套，穿好长衣长裤，避免直接吸入含有霉菌的气体。“即便是不穿、不用的衣服、被褥也要经常暴晒，不要把衣物存放在潮湿的房间里，以免产生霉菌。”李建民提醒。

此外，可用消毒水，比如3%的过氧化氢、苏打水，或者1:1调配的水和白醋进行清洁，也可以对书籍、地毯等进行阳光晾晒，清除霉菌的时候要注意戴口罩、戴手套，以免误吸。

责编/杨蔚然 美编/余宁山 校对/肖应林

百日咳全年均可发病，冬春季为好发季节 3月龄内婴幼儿需重点防

长沙晚报4月6日讯(全媒体记者 杨蔚然 通讯员 陈亚男)近期不少家长发现，孩子咳嗽总不好，止咳药也不管用，怎么回事？6日，湖南省胸科医院内七科(呼吸内科)主任、主任医师姚碧波表示，春天气候反复无常，当孩子久咳不好，应警惕百日咳这一呼吸道传染病。

姚碧波解释，百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼吸道传染病。患者、带菌者是主要传染源，从潜伏期开始至发病后6周均有传染性，尤以潜伏期末到病后卡他期2~3周内传染性最强。主要通过呼吸道飞沫传播，也可经密切接触传播，人群普遍易感，好发于3月龄内婴幼儿，或没有接种百日咳疫苗的婴幼儿。全年均可发病，冬春季为好发季节。

百日咳病程常分为三个阶段。第一卡他期，表现为流涕、打喷嚏、流泪、咽痛、阵发性咳嗽等上呼吸道感染症状；多无发热，或初期一过性发热；该期排菌量达高峰，具有极强传染性，持续1~2周。第二痉咳期，表现为阵发性痉挛性咳嗽，伴咳嗽末吸气的吼声，反复多次，直至咳出黏痰，昼轻夜重，睡眠期间痉挛性咳嗽更为突出，影响睡眠；此期持续2~6周，也可长达2个月以上；青少年或成人百日咳患者，常无典型痉咳，表现为阵发性咳嗽和暂时性缓解交

替，持续2~3周。第三恢复期，痉咳逐渐缓解，咳嗽强度减弱，发作次数减少，阵发性痉咳症状可持续数周或数月。

百日咳的治疗强调“早”，越早用药越好，包括一般治疗和病原治疗。一般治疗主要为对症支持治疗，家长应给予孩子营养丰富、易于消化的食物，适当补充维生素及钙剂。病原治疗需要遵医嘱，给予孩子适当的口服或静脉抗生素治疗。

同时家长要做好预防，保持室内空气新鲜、温度及湿度适宜，避免诱发痉挛性咳嗽的因素。不要关门闭户，百日咳的孩子由于频繁剧烈的痉挛性咳嗽，易造成氧气不足，应有较多的氧气补充；空气干燥时，适当增加湿度。不要卧床不动，要让孩子在空气新鲜的地方，适当做些活动和游戏可减轻咳嗽。

此外，姚碧波建议，接种疫苗是最简单有效的方法。接种时间为3月龄、4月龄、5月龄、18月龄时各接种1剂次。通常疫苗接种3~5年后保护性抗体水平下降，12年后抗体几乎消失。若有流行时易感人群仍需加强接种。

其次，在日常生活中，保持良好的个人卫生习惯，勤洗手，咳嗽或打喷嚏时遮掩口鼻，注意劳逸结合，合理作息，适当参加体育锻炼，增强自身抵抗力。家长若出现咳嗽等症状，应避免传染给孩子。

2024 湖南汽车博览会
距离2024湖南车展开幕
还有23天
时间：4月30日-5月5日 地点：湖南国际会展中心(世界之窗旁)